
吴政办发〔2019〕21号

吴堡县人民政府办公室
关于印发《吴堡县易地扶贫搬迁旧宅基地
腾退复垦工作实施方案》的通知

各镇人民政府，宋家川街道办事处，县政府各有关工作部门：
《吴堡县易地扶贫搬迁旧宅基地腾退复垦工作实施方案》已经县政府研究同意，现印发你们，请认真贯彻执行。


吴堡县人民政府办公室
2019年5月21日




吴堡县易地扶贫搬迁旧宅基地腾退复垦
工作实施方案

按照省政府办公厅印发的《陕西省易地扶贫搬迁三年行动实施方案》和《榆林市打赢脱贫攻坚战易地扶贫搬迁三年行动实施方案》精神，为进一步强化政策措施，全面实施旧宅基地腾退复垦，持续推进易地扶贫搬迁工作更加有效开展，制订本实施方案。
一、总体要求
（1） 指导思想
农村宅基地严格按照“一户一宅、搬新腾旧”的原则，按照先腾退后兑付补助的办法，加快旧宅基地腾退。对居住在灾害隐患点和住房不安全的搬迁户，做到即建即搬即拆，确保群众生命财产安全。腾退后的宅基地按照“宜耕则耕、宜林则林、宜草则草”的原则，进行复垦或还林还草。
加快推进我县旧宅基地腾退复垦工作，不仅能达到以腾促搬、以腾促住的目的，还能使搬迁群众在后续产业发展上得到资金支持，从而达到以腾促脱的目的，为建立还款保障机制，实现易地扶贫搬迁专项资金的有效闭合做好基础。
（2） 目标任务
对我县“十三五”期间的815户易地扶贫搬迁对象和21户避灾类搬迁对象旧宅基地全面实施腾退复垦；2019年底前完成全部旧宅基地腾退复垦任务。
二、实施对象及腾退程序
实施对象包括“十三五”期间全县815户易地扶贫搬迁对象和21户避灾类搬迁对象旧宅基地。其中扶贫类包含无房户79户，一线窑洞及其他无法拆除的646户，可拆除的90户；避灾类包含一线窑洞及其他无法拆除的10户，可拆除的11户。
（一）限期腾空旧宅。
为了尽快开展旧宅基地腾退工作，要求所有搬迁户于6月底前，将搬迁对象家庭成员与镇（街道办）、村调查干部合影的旧宅基地房屋内生活、生产用品全部搬离腾空，便于后期产权收归村集体或拆除复垦。
（二）签订腾退拆除协议。
由镇（街道办）、村相关工作人员及搬迁户家庭成员现场确认，对照《吴堡县城乡建设用地增减挂钩及移民搬迁旧宅基地腾退工作实施方案》（吴政办发〔2018〕31号）确定的标准核算补助资金并予以登记造册，现场与搬迁对象签订旧宅基地腾退及拆除协议，并统一上报县政府注销原宅基地集体土地使用权证和房屋所有权证。
（三）收回、拆旧、复垦
坚持“尊重实际、区别对待、分类施策、先难后易、腾退到位”的原则，对旧宅基地开展收归村集体或拆旧、复垦工作。
1.可拆除的旧宅：独院、敞院可进行拆除复垦的宅基地，收回原宅基地使用权和房屋所有权后，由镇（街道办）负责，组织施工队进行拆除和复垦。
2.无法拆除的旧宅：对于“一线窑洞”无法进行整体或局部拆除的住房，收回原宅基地使用权和房屋所有权，产权移交所在村委会，由村集体予以统一管理和综合利用。其中：①结构为土窑或接口土窑经鉴定或目测为不安全的住房，产权收归村集体，并由村集体负责将窑面门窗用砖石进行填封，防止搬迁户回迁居住而引发安全事故。②结构为接口土窑或石窑经鉴定或目测为安全住房的，产权收归村集体，由村集体视其地理位置及功能进行综合利用。对建筑外表美观且交通便利的住房，可安排村内五保分散供养人员免费居住；对建筑外观一般且地理位置偏远的住房，可对外租赁，用于室内蘑菇、羊子、鸡等的种植养殖或手工挂面、黑酱等农产品生产加工，所获收益归村集体。③对于有一定历史文物保护价值的村庄和特色民居等无法拆除的旧宅，产权收回村集体，用于发展乡村旅游等，收益归村集体。④根据我县实际，也可将评估后有一定价值的旧宅按程序进行公开拍卖，所得收益归村集体所有，优先用于发展村集体经济。
（四）公示
搬迁对象旧宅基地腾退拆除协议签订完成后，由搬迁户所在村组将腾退的旧宅基地及窑房信息在村内公示栏进行公示，时间不少于7日，无异议后，按照协议内容进行收回或拆除复垦。
（五）验收
旧宅收回或拆除复垦后由镇（街道办）组织人员进行初验并向县自然资源和规划局提出申请，由县自然资源和规划局组织相关单位进行验收，验收合格后报县移民（脱贫）搬迁工作领导小组备案。
（六）奖补资金兑付
搬迁户旧宅腾空、公示后，各镇（街道办）根据所需补助资金和奖励资金向县易地扶贫搬迁开发有限公司（以下简称搬迁公司）提出申请，搬迁公司负责将奖补资金拨付至各镇（街道办），待验收合格后足额兑付到搬迁户惠农一卡通。
对于优先腾退的搬迁对象在原有补助资金的基础上，额外予以一定比例的奖励，具体标准为：5月底前腾出旧宅的奖补30%资金，6月15日前腾出旧宅的奖补20%，6月底前腾出旧宅的奖补10%。对拒不配合、不按时腾退旧宅基地的搬迁对象，由公安局、法院、纪检等相关部门对其安置房进行强制收回，由此造成的经济损失，由搬迁户自行承担。
三、进度安排
吴堡县移民搬迁旧宅基地腾退复垦工作计划实施期为2019年5月起至2019年底，具体时间进度安排如下：
第一阶段（2019年5月—6月底）：充分做好搬迁群众思想动员工作，确保赶6月底前搬迁对象旧宅基地房屋内人员和物品全部搬离腾空，为下一步开展腾退拆除打好基础。
第二阶段（2019年7月初—10月底）：各镇（街道办）开始全面推进旧宅基地腾退复垦工作，采取先难后易、示范带动的原则，找准工作突破口，让先腾退先拆除的群众先受益，通过政策引导、利益驱动，充分调动群众的积极性，于10月底前完成当年腾退任务。
第三阶段（2019年11月—2019年12月底）：加快完成剩余旧宅基地腾退复垦工作任务，同时收集、整理好相关的档案和影像资料。
四、有关工作要求
（一）落实“双挂钩”要求
全力推进旧宅基地拆旧复垦地块与增减挂钩项目区的有效衔接，积极落实增减挂钩工作与移民搬迁旧宅基地腾退、实际入住率两项指标的“双挂钩”，即增减挂钩方案与旧宅基地腾退100%挂钩，指标流转与实际入住率100%挂钩。
（二）宣传动员
县、镇（街道办）、村各级干部要深入细致地做好搬迁群众思想动员和政策宣传，有效盘活“三块地”，消除群众思想顾虑，采取激励、奖励措施，激发群众腾退意愿。要切实保障搬迁群众在旧宅基地腾退环节的各项合法权益，保障群众的知情权、参与权和受益权。搬迁户对旧宅基地腾退复垦复绿后形成的耕地、林地，优先享有承包权。
（三）强化组织保障
县政府为旧宅基地腾退复垦工作的责任主体，县自然资源和规划局牵头负责，各镇（街道办）为实施主体并负责具体实施，县移民办负责政策业务指导，相关成员单位要搞好配合，加强日常协调沟通，确保年度旧宅基地腾退复垦工作任务按时完成。
（四）严格资金管理
易地扶贫搬迁旧宅基地腾退奖补资金主要来源于省级协议资金，必须执行严格的资金使用管理制度，实行物理隔离、专户存储、封闭运行、专账核算的原则，任何单位和个人不得截留、挤占和挪用。旧宅基地拆除复垦项目资金主要来源于城乡建设用地增减挂钩指标流转收益，县财政局负责前期工作经费保障工作。
（五）强化考核监督
[bookmark: _GoBack]突出旧宅基地腾退率这一硬性指标，进一步加大易地扶贫搬迁工作考核，建立完善的日常督查制度，县委、县政府督查室将定期对各镇（街道办）任务完成情况开展督导检查，对工作成绩突出的单位和个人给予表彰奖励，对工作进度滞后，严重影响全县形象进度的镇（街道办）和主要负责人进行严肃问责。
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