
榆林市城乡建设规划局
关于印发《2017年农村危房改造脱贫
工作方案》的通知
各县区住建局：
现将《2017年农村危房改造脱贫工作方案》印发你们，请认真贯彻落实，确保圆满完成年度各项任务。

附件：《2017年农村危房改造脱贫工作方案》

                 榆林市农村危房改造脱贫办公室（借章）

                          2017年5月15日 

附件：
2017年农村危房改造脱贫工作方案
    为贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府、市委、市政府关于“全面建成小康社会，打赢脱贫攻坚战”、“精准扶贫、精准脱贫”的决策部署，加强我市建档立卡贫困户等4类重点对象农村危房改造工作，制定如下工作方案。
    一、指导思想
   以实现“住房安全有保障”为目标，坚持“安全为本、减轻负担、扎实推进、明确责任”原则，重点解决全市建档立卡贫困户、低保户、农村分散供养特困人员和贫困残疾人家庭等四类重点对象住房困难，确保全市农村危房改造脱贫任务如期完成。
    二、工作目标
    按照中央关于全面建成小康社会和打赢脱贫攻坚战的战略部署，结合省委、省政府、市委、市政府确定的贫困县脱贫时序，明确责任、加大投入、创新方法、精准实施，2017年至2018年基本完成全市建档立卡贫困户农村危房改造，2019年完成全市存量农村危房改造。通过实施改造，改善农村困难群众生活条件，实现“住房安全有保障”。   

三、工作任务
   （一）精准认定对象。将建档立卡贫困户农村危房改造对象认定工作与扶贫部门正在开展的全省建档立卡贫困人口核实及数据清洗工作紧密结合、同步进行。各县（区）要依托住建部门下设的质量安全监督管理站或组织专业技术人员，做好危房鉴定工作。县（区）住建部门要根据扶贫部门提供的建档立卡贫困户名单（已列入易地扶贫搬迁规划、由民政部门负责供养人员除外），按照住房和城乡建设部《农村危险房屋鉴定技术导则（试行）》，组织专业技术人员，逐户核查认定整栋危房（D级）或局部危险（C级）房屋级别，出具鉴定意见，明确改造方式。县、乡镇、村三级要建立农村危房改造精准扶贫台账，县（区）住建部门要将农户信息及时录入全国农村危房改造信息系统，确保与扶贫部门全国扶贫开发信息系统数据一致。低保户、农村分散供养特困人员和贫困残疾人家庭等其它对象精准识别工作，按照民政、残联部门确认资格认定。   

   （二）严格建设要求。一是严格控制建房面积。改造房屋建筑面积原则上1至3人户控制在40-60平米以内，且1人户不低于20平米、2人户不低于30平米、3人户不低于40平米；3人以上户人均建筑面积不超过18平米，不低于13平米。对于自筹资金和投工投料能力极弱、需要社保政策兜底脱贫的特困户，改造房屋面积按下限标准控制。二是严格控制改造方式。大力推广加固改造方式，原则上C级危房必须采用加固方式改造，D级危房应拆除重建。三是严格控制统建比例。农村危房改造以农户自建为主，自建比例原则上不低于70%。农户自建确有困难且有统建意愿的，由县（区）政府发挥组织、协调作用，帮助农户选择有资质的施工队伍统一建设。除安全原因不宜在原址建设外，农村危房改造必须坚持原址加固、就地重建、就近翻建。四是严格控制建设工期。按照住建部要求，当年项目当年必须全部开工，次年6月底前必须全部竣工。对于省委省政府确定的2017年度脱贫摘帽县（区），10月底前必须全部竣工，年底考核时必须全部入住。
   （三）规范工作程序。一是规范申请审批程序。实行“农户自愿申请、村民会议或村民代表会议民主评议、乡（镇）审核、县级审批”的四级申请审批程序，落实改造对象在村和乡镇两级公示制度。二是规范档案管理程序。实行一户一档档案管理制度，确保批准一户、建档一户。每户纸质档案必须包括档案表、鉴定意见表、农户申请、公示(公示文件上墙照片或音像资料)、审批、协议、工匠培训等相关材料，档案资料应全面、真实、完整、准确，并及时录入全国农村危房改造信息系统。三是规范资金管理程序。严格执行农村危房改造资金管理办法，坚持专项管理、专款专用，全面推行“一卡通”，补助资金由县（区）财政部门直接拨付至农户“一卡通”账户，严禁挪用、冒领、克扣、拖欠补助资金。
（四）强化质量监管。农村危房改造质量安全管理以县级为责任主体，乡镇为实施主体。县（区）住建部门要发挥质量安全监督站作用，按照《关于加强农村危房改造质量安全管理工作的通知》（陕建发[2017]112号）要求，全面落实“基本质量标准、基本结构设计、基本建筑工匠管理、基本质量检查、基本管理能力”的“五个基本”要求。县（区）住建部门要组织专业技术人员，做好现场技术指导、质量安全管理、农村工匠培训、房屋危险鉴定、农房设计、农房施工、抗震设防、建筑节能和新型材料应用、村庄规划建设等工作，指导农户和施工单位严格按标准规范施工，定期巡查，对发现问题记录在册，定时回访、限期整改，做到“三个到位”，即选址安全监管到位、日常巡查监管到位、竣工验收监管到位。统一建设项目，实行项目法人负责制，依法严格执行招投标制、合同管理制、工程监理制、责任追究制，县（区）住建部门要从设计、施工图审查、个人和企业资质、工程施工和工程验收等方面实行全程管理。
危房改造竣工后，由县级建设部门会同相关部门对翻建新建、修缮加固的住房进行全面检查验收，验收合格的，准予交付使用。市建规局组织人员进行抽查。
    四、2017年工作计划
   （一）工作部署（4月1日-5月31日）。召开全市建档立卡贫困户农村危房改造工作会议，市、县（区）成立农村危房改造脱贫办公室、落实专职人员，部署整改及全年工作。
   （二）核查整改（4月1日-5月31日）。市、县住建部门会同扶贫部门，对非易地扶贫搬迁建档立卡贫困户房屋逐户核查，鉴定房屋危险级别，确定改造对象，建立农村危房改造精准扶贫台账，并录入全国农村危房改造信息系统。全面完成中央反馈问题及自查发现问题的整改。
   （三）项目实施（5月1日-10月31日）。项目全面开工建设、加快实施。
   （四）督查考评（4月1日-11月30日）。实行常态化暗访督查。市农村危房改造脱贫办公室牵头，对全市农村危房改造进展情况进行考核、评比、排名。    

    五、保障措施
   （一）加强组织领导，夯实各级责任。按照市委市政府脱贫攻坚总体要求，农村危房改造脱贫工作由市建规局（农村危房改造脱贫办公室）牵头负责，各县区人民政府为责任主体，乡镇人民政府为实施主体。市农村危房改造脱贫办公室与市脱贫攻坚领导小组办公室建立联络机制，及时协调解决农村危房改造工作中存在的问题。

  （二）落实补助资金，确保项目实施。按时落实并下达农村危房改造补助资金，对建档立卡贫困户农村危房改造补助标准不低于户均2万元。其中，中央补助按标准下达（2016年为户均7500元，2017年有望进一步提高）、省级补助户均5000元，市级补助户均3000元，县级补助户均4500元。修缮加固的（C级），每户补助不超过1万元；拆除重建的（D级），每户补助资金不应低于各级财政户均补助之和，各县区可根据实际情况对补助资金进行适当调配，原则上总资金不变，总户数不变。   

   （三）建立考评机制，加强督促检查。市农村危房改造脱贫办公室按照住建部《农村危房改造绩效评价办法（试行）》、省脱贫攻坚领导小组办公室《全省市级脱贫攻坚季度考核点评方案》和《陕西省农村危房改造绩效评价办法（试行）》，制订《榆林市农村危房改造脱贫考核办法》，每月进行督察抽查和暗访，结合年终考核、排名，将考核结果上报市委市政府、市脱贫攻坚领导小组。    
   （四）加大宣传力度，提高“两率一度”。各县区要通过电视、广播、报刊、网络等媒体，以及展板、横幅、明白卡、服务电话、微信短信等多种途径，加大对农村危房改造工作宣传力度，提高广大农民对农村危房改造工作的知晓率、支持率和满意度，在全市上下营造关心、支持农村危房改造工作的浓厚氛围。
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